

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACIÓN.

SUSCRIPCION EN CÓRDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas
un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

EXTRA FRANCO DE PORTE
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

Sección editorial.

AGRICULTURA.

DEL TRIGO Y SUS DIVERSOS USOS.

De cuantas plantas vegetan en la superficie del globo es sin disputa el trigo el que ha formado y forma la base alimenticia en Europa y en parte del África y Asia. Los hombres han preferido, sin embargo el arroz en aquellos climas en que se puede cultivar sin perjuicio de la salud siendo innegable que en cantidad igual es mas nutritivo que el trigo, y que da cosechas mas abundantes. Estas dos plantas pueden decirse que son en el reino vegetal las que se han encargado casi exclusivamente de alimentar á la especie humana. Más adelante se introdujo el maíz en Europa, proporcionándonos nuevos recursos, aunque está limitado su cultivo á determinadas regiones; y recientemente nos ha llegado la patata, llamada con razón el pan de la Providencia, pues ha contribuido eficazmente á que desaparezcan las hambrunas y escaseces que con tanta frecuencia afligieron á los pueblos en épocas en que no se conocía más labor que la de las cereales.

No nos proponemos entrar ahora en pormenores relativos á las diversas clases ó más bien variedades que hay de trigo, y si solo indicar los usos á que con corta diferencia es aplicable. El trigo es para alimentar al hombre después de algunas preparaciones que contribuyen más eficazmente á este fin. Los orientales lo cuecen como el arroz, quitándole antes la túnica ó película que lo cubre. En este estado queda muy blando, y en disposición de usarse como sopa y otros condimentos, á semejanza del arroz; lo cual se practica en Cataluña. Sería muy útil que este uso se generalizase en todas

partes, y especialmente en las poblaciones rurales, proporcionando así un alimento saludable y económico. Para esto son más á propósito los trigos tiernos que los duros.

Los trigos duros, esto es, los que más difícilmente se rompen con los dientes, y cuya rotura se presenta lisa y algo gris ó cenicienta, son preferibles para reducirlos á harina mas ó menos gruesa lo que se consigue pasando el grano entre dos piedras que dejan entre sí un pequeño espacio, ó moliéndolo, como hacen en Suiza, en mortero grande de madera, con una mano de lo mismo, forrada por la parte inferior con hoja de lata. La cebada y la avena se muelen por los mismos medios que el trigo, y a falta de este tienen iguales usos. Cuando hay grande abundancia de trigo se dá también quebrantado á los ganados y particularmente al de cerda y á las aves para que engorden.

El modo mas común de emplear el trigo para alimento del hombre es el de reducirlo á harina. Esta sustancia contiene gluten, albúmina, almidón y un principio resinoso azucarado, ó mucoso-sacárico, además del salvado.

La harina de buena calidad debe ser blanca con un vaso amarillento; un blanco mate anuncia que está despojada de su parte más esencial, y el blanco sucio da a entender que el trigo de que procede estaba averiado, ó que la misma harina se averió después. Se juzga de su bondad por comparación, y á este fin se ponen varias pequeñas porciones de harina en un pliego de papel blanco; y comprimiéndola después con el mismo papel, presenta todas sus cualidades esteriores. Su olor natural ó normal es suave y sin carácter alguno particular; si la harina fuese añeja ó hubiese padecido alguna alteración, desparraría un olor como si estuviese mohosa. Cuando se ha-

lla en buen estado se observa que echan do un poco en la boca forma una pasta pegajosa, y con un ligero sabor azucarado; mas si está alterada, deja un gusto jabonoso ó de acritud picante en la lengua. Y es propiedad suya, cuando es buena, el ser suave al tacto, formar cuerpo y estenderse al oprimirla húmeda con los dedos.

El gluten que se halla en el trigo es una materia vegeto-animal, viscosa, tenaz, elástica, que se alarga y encoige, con un colorillo cenizoso, insipida e insoluble en el agua: cuando se seca se parece á la cola, y se pone transparente como ella. El gluten, que constituye una de las partes mas nutritivas de las cereales, se encuentra en la mayor cantidad en los trigos duros que en los tiernos, y disminuye en las harinas avenidas. La de trigo contiene de 18 a 30 partes de gluten por 100 en el estado de humedad, la de centeno de 9 a 11, la de cebada de 8 a 10, y la de avena de 4 a 6.

A este gluten debe la harina su propiedad de formar pasta con el agua, por cuya razón es la de trigo la más apropiada para hacer pan. Cuanto mayor cantidad de gluten tenga, tanto mas nutritiva será: y los panaderos se cercioran del grado en que posee esta cualidad, ensayando en la palma de la mano un poco de harina con agua y formando una pasta, que estrizada entre los dedos se rompe al encogerse y da la medida de su bondad.

La albúmina es una sustancia viscosa, soluble en el agua fría, y que se coagula en la caliente, del mismo modo que la clara de huevo, con la cual tiene mucha analogía. Hálase en el trigo en la proporción de 2 ó 3 por 100 en el estado de humedad: abunda más en la harina de avena y de cebada, pero no se descubre en la de centeno: en las semillas

leguminojas existe en la proporción de 12 a 20 por 100.

El mucoso-sacárico, no seco, se encuentra en la harina de trigo y de centeno en la proporción de 8 a 10, por 100, y abunda menos en las demás cereales. Sácase por medio de la vaporación ó hervor, hasta consistencia de jarabe, de las aguas en que se ha lavado la harina.

El almidón, que se halla en todas las cereales en una proporción mas considerable que sus demás constituyentes, está en el trigo en la razón generalmente de 70 a 100; es una sustancia amilacea, de una blancura brillante, insipida, inodora y pulverulenta, insoluble en el agua fría, pero en la caliente se transforma en una masa espesa, pegajosa y transparente. Tratada por el ácido sulfúrico, se convierte en una materia gomosa y azucarada.

El salvado, que contiene poca sustancia alimenticia, se aprovecha para pienso de algunos animales, y también se da a las gallinas y pavos. Fermentándolo ó cociéndolo sería mas nutritivo, porque presentaría mas acción a las fuerzas digestivas del estómago, y mayor cantidad de partes que asimilar al nutrimiento de los animales. El arte de la tintorería y otros han sacado algún partido del salvado para sus operaciones.

En el Norte de Suecia y Noruega, donde el rigor del clima produce con frecuencia la escasez, acostumbran los habitantes moler la paja y reducirla a polvo bien seco. Con esta especie de harina, á que agregan para mejorarla alguna poca de la de trigo y cierta porción de levadura, hacen una especie de pan que llaman stampabrod. Observaciones muy recientes dan motivo a creer que la paja de los cereales, y especialmente la de trigo, contienen una cantidad considerable de materia nutriti-

(325)
dos tiros: lo cojen, lo abrazan, le hacen mil elogios por su valor; poco falta para que le den dulces. Por el contrario, mi amigo sir John va donde yo he estado: se le trata como espia y le dan de puñaladas:

—Pero no ha muerto?

—No, va tan bien, que quiere desposarse con mi hermana.

—Y le has contestado?

—He respondido que mi hermana dependía de dos personas.

—Tu madre y tú.

—No, vos y ella.

—Ella, comprendo; pero yo?

—No habías dicho, general, que querías casarla?

Bonaparte se paseó un instante con los brazos cruzados reflexionando, y parándose de repente delante de Roland:

—¿Quién es tu inglés?

Un excelente gentleman: muy valiente, noble, rico, y además sobrino de lord Greenville, primer ministro de S. M. Británica.

Bonaparte volvió á su paseo.

—Puedo yo ver á tu inglés?

—Sabeis, mi general, que lo podeis todo.

—Dónde está?

—En París.

—Ve á buscarlo y tráelo.

Roland tenía la costumbre de obedecer sin replicar; cogió su sombrero y se adelantó hacia la puerta.

(328)
—Venid, milord, venid, dijo Bonaparte; ésta no es la primera vez que experimento el deseo de conoceros: era casi ingratitud vuestra el rehusar venir á vernos.

Si he vacilado, general, es porque no podía creer en el honor que me hacéis.

Además, naturalmente y por sentimiento nacional, me detestais como todos vuestros compatriotas. ¿No es cierto?

—Debo confesaros, que solo tienen admiracion.

—Y participais de esa absurda preocupación de creer, que el honor nacional quiere que se aborreza hoy al enemigo que puede ser nuestro amigo mañana?

—Mi amigo Roland os dirá que aspiro al momento en que de mis dos patrias, déba mas á la Francia.

—Y si vereis sin repugnancia á la Francia y á la Inglaterra darse la mano por la felicidad del mundo?

—El dia en que lo vieras, seria para mí un dia feliz.

—Y si pudierais contribuir á ese resultado, os prestaríais á ello?

—Espondría mi vida.

—Roland me ha dicho que erais paciente de lord Greenville.

—Soy sobrino.

—Os encargaríais de llevar una carta mia al

rey Jorge III?

—Seria un gran honor para mi.

—Os encargaríais de decir de viva voz á

(329)
vuestro tío, lo que no se puede escribir en una carta?

—Sin cambiar una frase: las palabras del general Bonaparte son históricas.

—Pues bien; decidle...

Pero interrumpiéndose y volviéndose hacia Bourrienne:

Bourrienne, dijo; buscadme la ultima carta del emperador de Rusia.

Bourrienne abrió una caja de cartón y tomó una carta que dió á Bonaparte.

Bonaparte le echó una ojeada y presentándola á lord Tally:

—Decidle ante todo, que habeis leído esa carta.

Sir John se inclinó y la leyó.

Después se volvió hacia el primer cónsul:

—Su rostro decía claramente, que á pesar de la alianza de la Rusia, su orgullo nacional confiaba en el éxito de una lucha entre la Francia y la Inglaterra.

—No es esa la cuestión hoy, replicó Bonaparte, y cada cosa vendrá á su tiempo.

—Si, murmuró sir John, estamos todavía demasiado cerca de Abuk.

—Oh! No es en el mar donde batiré á Inglaterra, dijo Bonaparte; serían precisos cincuenta años para hacer de la Francia una nación marítima; es allí... y con la mano mostró el Oriente.

Pero ahora no se trata de la guerra, sino de la paz: tengo necesidad de ella para concluir el sueño ideal que tengo, y sobre todo, de la paz con la Inglaterra: veis que juego limpio; soy bastan-

va, cosa que ya debía inferirse de ese pan de los suecos y noruegos, y del alimento que en ella encuentran los animales.

Con este motivo recordaremos que hace algunos años se esparció en un pueblo de la provincia de Huelva el rumor de que un molinero había sacado harina de una porción de paja con que había cebado las piedras; y con efecto, habiendo acabado de picarlas, trató de echar un poco de trigo para la operación de la limpia, a fin de bacerles soltar las porciones que no arrancaba la escoba y suelen quedarse pegadas.

Como no tuviese trigo a mano, y si una porción de paja, la echó en las piedras, que la despidieron pulverizada y envuelta con las picaduras, que era de lo que él trataba; mas pareciéndole que un casual descubrimiento podría ser útil repitió la operación mas en grande, y sacó una sustancia parecida a la harina, y que debía de ser algo de la parte efectivamente farinácea, y de la médula que contiene la caña sólida o rellena de los trigos de Andalucía y Extremadura y otras provincias. Aquella sustancia, amasada con agua, se dió a comer a unas gallinas, y les sirvió de provechoso alimento; y de aquí se infiere que si a las despauperadas casas del Norte helado de Europa se les encuentra bastante materia alimenticia para hacer pan, las de nuestro país deben contenerla en mucha mayor abundancia, y ser digno de ensayo y estudio a los hombres curiosos y benéficos.

Para concluir, diremos que la cebada se usa también para la fabricación de la cerveza, el centeno para la del licor que se llama ginebra, y que de la paja se ha extraído ya alcohol.

(*Gaceta.*)

Sección oficial.

—LA GACETA del 27 no contiene disposición alguna de interés general.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Todos los domingos se quema en la plaza de España en Tetuan, un gran

castillo de fuego y otros juguetes muy vistosos. Esto atrae a dicho sitio una concurrencia inmensa que se divierte hasta las nueve de la noche, hora en que todos se retiran a sus casas quedando Tetuan a poco tiempo tan en silencio, que solo se oye correr la voz a los centinelas del recinto y a los serenos cuando anuncian la hora.

Ha sido declarado suizo por segunda vez el puerto de Málaga.

En la tarde del 25 quedaron a bordo del vapor-trasporte *San Antonio*, fondeado en la bahía de Gibraltar para recibir las entregas de los marroquies, más de doce millones de reales.

SS. AA. RR. los Sarmos, señores infantes duques de Montpensier, accediendo a las repetidas instancias de S. M. la Reina, han renunciado a trasladarse por mar a Andalucía, y permaneciendo en San Ildefonso hasta el día 4 de setiembre, siendo probable que después pase S. A. R. la Sarmas, señora infanta por Madrid a tomar las aguas de Sacedón. Convocativo del día de San Luis, han repartido SS. AA. RR. la cantidad de 20,000 rs. vñ. en limosnas entre los pobres del Real Sitio y los de Segovia, y variossantuarios y conventos de esta ciudad.

El general Gasset se ha encargado ya del mando de la comandancia general del Campo de Gibraltar, y el general Serrano Bedoya salió para Burgos.

La *Gaceta* publica el siguiente anuncio.—«Gobierno de la provincia de las Islas Baleares. — Deseando la diputación de esta provincia consignar de una manera imperecedera una prueba de amor y lealtad a la real persona de S. M. doña Isabel II, y del profundo reconocimiento con que la provincia recibe la alta hora de su visita a este país, ha acordado elevar un monumento para colocarlo en la plaza que S. M. tenga a bien designar, y de modo que entrando principalmente en su construcción los mejores mármoles de estas islas, reciba en su coronamiento la estatua de S. M. la Reina doña Isabel II.

Para que el proyecto de este monumento sea el mas acertado, y puedan tomar parte en esa idea todos los inteligentes, se ha acordado abrir concurso desde el dia de hoy hasta el 2 de setiembre, a las doce del dia.

Los proyectos deberán presentarse acompañados de un pliego cerrado y sellado que contenga el nombre del expositor y en su sobre una seña que corresponda con otra estampada en el proyecto. Los que se presenten serán calificados por la Academia de Bellas Artes, y el que obtenga la preferencia obtendrá un premio de 4,000 rs., quemándose los dos pliegos cerrados a presencia de la misma academia.

Ha fallecido en Bilbao el Excmo. señor D. Luis Gonzaga More, hijo de los condes de Santa Ana, y persona muy conocida en nuestra provincia. En la actualidad pertenecía al alto cuerpo colegislador.

Leemos en la Correspondencia:

«Según noticias de San Ildefonso, el regente de la Audiencia de Madrid pasa al Tribunal Supremo: el presidente de sala más antiguo, don Manuel Urbina, asciende a la regencia, y es nombrado presidente de sala el señor Ríos Rosas (D. Francisco).»

Según nos dicen de Granada se espera en aquella capital a los embajadores marroquies después de desempeñar su misión.

Han sido promovidos por antigüedad al empleo de tenientes, 201 subtenientes del arma de infantería.

Parece que la Junta del ferro-carril de Barcelona a Zaragoza ha dispuesto se arregle el trozo de camino que va desde la estación de Barcelona a la casa llamada Marçot para que SS. MM. puedan admirar el gran viaducto, una de las obras más colosales de esta línea férrea, cuando se dirijan a Monserat.

ESTRANGERAS.

La *Gaceta de Colonia*, con referencia a noticias de San Petersburgo fecha 12, anuncia que el Emperador Napoleón había encargado al general Fleury la compra de buenos caballos rusos de silla a fin de experimentar aquella raza para uso de la caballería francesa. Al llegar a conocimiento del Emperador Alejandro tal deseo, mandó elegir en las yeguadas de Tambov cierto número de excelentes caballos con el objeto de hacer un regalo al Emperador de los franceses.

Confirmase la noticia, añade la *Gaceta*, de la próxima salida de cuatro fragatas para las aguas de Siria, y que el Gran Duque Constantino mandará personalmente aquella escuadra. Parece que el Gran duque le acompañará su esposa la Gran Duquesa.

El 5 del mes pasado, el cura protestante de la iglesia de Minneapolis, en Minnesota, Mr. Nicols, acompañado de su esposa, de un hijo de trece años, de su cuñado Mr. Cleveland y de sus dos hijas de once y trece años de edad se fueron a bañar al lago Caloun. Las dos hijas de Cleveland entraron las primeras en el agua, y viéndolas apuradas se apresuró a socorrerlas el niño de Mr. Nicols, al que también se vió arrastrado hasta que perdió pie. Mr. Cleveland quiso salvarlos, pero no sabiendo nadar se ahogó y Mr. Nicols vino en su ayuda. Este perecía también cuando pidió socorro a su mujer, la que acudió, pero se le escaparon de sus manos, y presenció la muerte de su marido, de dos hijos, de una hermana, de su cuñado y de su sobrino.

El número de buques de la marina inglesa, según el *Navy List*, en 1.º de julio anterior era de 691, mientras que Francia solo tenía 392.

La Francia principia a recoger el fruto de su reforma aduanera. En los siete primeros meses del año, comparados con los siete iguales de 1859, la fabricación y consumo de los algodones, en hilos, telas, etc., ha doblado. Este año ha sido de 1.019,304 quintales métricos, y el pasado fué de 525.713. En otras materias ha sucedido una cosa parecida. La exportación de vinos a Inglaterra fué de 24,088 hectólitros en los siete meses primeros de 1859, y ha sido de 76,910 en los de 1860. Las exportaciones de tejidos de lana y algodón han doblado también.

Se dice en la capital del vecino imperio que como preludio para la abolición de los pasaportes en Francia, el emperador dispuso que a los extranjeros que llegaron a París el 15 de agosto a las fiestas de Napoleon, no se les exigiera la presentación de dichos documentos.

(330)

te fuerte para ser franco: el dia en que un diplomático diga la verdad, será el primer diplomático del mundo, atendiendo a que nadie lo creerá y que desde entonces llegará sin obstáculo a su fin.

—Tendré, pues, que decir a mi tío que quieren la paz?

—Hé aquí, milord, la carta por la cual yo la pido a vuestro rey; está dictada con ese fin, y ruego que sea entregada a S. M. por el sobrino de lord Grenville.

—Se hará según vuestro deseo.

—Cuando podéis partir?

—Dentro de una hora.

—No tieneis ningún deseo que expresarme antes de vuestra partida?

—Ninguno. Y si lo tuviera, tiene plenos poderes mi amigo Roland.

—Dadme la mano, milord; esto será buen augurio, puesto que vos representais la Inglaterra y yo la Francia.

Sir John aceptó el honor que le hacia el primer cónsul, con esa exactitud que indicaba a la vez su simpatía por la Francia y su interés por el honor nacional.

Después, habiendo apretado la de Roland con una efusión fraternal, saludó por última vez al primer cónsul y salió.

Bonaparte le siguió con la vista y pareció reflexionar un instante: de repente dijo:

—Roland; no solamente consentio en el casamiento de tu hermana con lord Tannley, sino que do deseo: goyes? lo deseo.

(327)

sarias quizás para la independencia de los Estados débiles, no descubren en los Estados fuertes, sino el deseo mútuo de engañarse.

—La Francia y la Inglaterra, por el abuso de sus fuerzas, pueden largo tiempo todavía, por desgracia de todos los pueblos, retardar su abatimiento; pero no me atrevo a decirlo: la suerte de todas las naciones civilizadas, está pendiente del fin de una guerra que abraza al mundo entero.

Bonaparte tomó la carta de Bourrienne y firmó.

—Está bien, oijo; selladla y poned el sobre:

A lord Greenville.

En este momento se oyó el ruido de un carro que se paraba en el patio del Luxemburgo.

Un instante después se abrió la puerta y apareció Roland.

—Traes á tu inglés?

—Lo he encontrado en la encrucijada de Bally, y sabiendo que no gustais esperar, lo he obligado á subir en coche.

—Que entre, dijo Bonaparte.

—Entrad, milord, dijo Roland volviéndose.

Lord Tannley apareció en el umbral de la puerta.

Bonaparte no tuvo necesidad de echar mas que una ojeada para reconocer al perfecto gentleman.

Sir John se inclinó y aguardó la presentación como buen inglés.

—General, dijo Roland, tengo el honor de presentaros á sir John Tannley.

(326)

Cinco segundos después, Bourrienne aparecía.

—Sentaos allí Bourrienne, dijo el primer cónsul, y escribid.

Bourrienne se sentó, preparó su papel, mojó la pluma y esperó.

—Escribid.

—Bonaparte, primer cónsul de la República, á S. M. el rey de la Gran Bretaña y de Irlanda.

—Llamado por el voto de la nación francesa á ocupar la primera magistratura de la República, creo conveniente dar parte directamente de ello á V. M.

—La guerra que asola hace ocho años las cuatro partes del mundo, ¿debe ser eterna? ¿No hay algún medio de entenderse?

—Las dos naciones mas ilustradas de la Europa, ambas poderosas y fuertes mas que lo eciesen su seguridad y su independencia, pueden sacrificar á ideas de vana grandeza el bien del comercio, la prosperidad interior, la dicha de las familias?

—«Cómo no comprenden que la paz es la primera de las necesidades, y la mejor de las glorias!»

—Estos sentimientos no serán extraños al corazón de V. M. que gobierna una nación libre con el solo fin de hacerla feliz.

—V. M. verá en esta franca declaración mi deseo sincero de contribuir eficazmente por segunda vez á la pacificación general; y no un náufrago hipócrita, hijo de esas fórmulas, que ne-

Un nuevo incendio acaba de amenazar en París la biblioteca imperial. El fuego se declaró en la tarde del 23 en una chimenea de la fonda de los Extranjeros, calle Vivienne.

Gracias á los auxilios que con la mayor prontitud se prestaron, se consiguió contener el incendio, y no hubo que lamentar pérdida alguna.

Gacetilla.

SERÁ VERDAD?—Dicen, cuentan y relatan que en la próxima feria habrá una corrida de toros. Serán de la ganadería de don Rafael Barbero. Matarán Cayetano y Pepete y los precios serán baratos. Veremos y escribiremos.

SALIDA.—Ayer salió de esta capital la fuerza del regimiento de caballería de Alcañara núm. 16, compuesta de trescientas cincuenta plazas montadas y ciento ochenta y tres desmontadas.

ES MUCHO CALOR.—En estos días han tenido lugar en el campo varias muertes repentina. No es esto lo extraño, lo que si lo es seguramente es que haya quien pueda resistir los rigores de la estación.

PRODIGIOS DE PRESTIDIGITACION.—Según parece, un desconocido le robó el sombrero á un niño el domingo en la Rivera mientras éste encendía su cigarrillo en el del padre. El arte va progresando de una manera admirable.

LOTERIA.—El sorteo inmediato se verificará el día 13 de setiembre. Corresponden á dicho sorteo 22,000 billetes á 320 rs., divididos en octavos á 40 reales cada uno. Consta de 852 premios, distribuyéndose en estos 264,000 pesos fuertes. Los premios mayores ascienden á 50.

LLEGADA.—Ya se halla en Granda el regimiento de caballería de Farnesio.

DONATIVOS.—Los donativos particulares hechos á Su Santidad en esta población ascienden á una importante suma: hé aquí las cantidades que han ingresado hasta el día de hoy, por parroquias, aparte de lo dado por varias corporaciones: la parroquia del Salvador 6,458 rs. y 19 cént.: San Pedro 4,930 y 22: Espíritu Santo 224: San Nicolás y Eulogio de la Ajerquia 1,380: Catedral 6,732 y 59: San Miguel 1,287: San Nicolás de la Villa 844: San Andrés 2,291 y 20: San Lorenzo 494: aumento de la misma parroquia 11 y 50: Santa Marina 409: Santiago 2,614 y 24: San Juan 1,395 y la Magdalena 953 y 7.

DESCRIPCION.—En el Boletín Oficial de esta provincia se publica la siguiente descripción de la banqueta que, según tradición histórica, usó Antonio Pérez ministro y privado de Felipe II y que ha sido sustraída del Real palacio de San Lorenzo:

«La banqueta consta de cuatro pies de nogal torneado, y entre estos otros tantos travesaños lisos, uno de ellos más nuevo que los demás porque por rotura del primitivo se le puso en el año último anterior. Asiento de pino forrado de baqueta de color como de avellana con labores que forman ondas paralelas. Media vara de altura poco más ó menos, de igual anchura y algo tanto más larga, fermenado por lo tanto el asiento un cuadrilongo.»

BONITO NOMBRE.—Ha sido admitido el registro de cuatro pertenencias de la mina de cobre titulada *Los tres Ríos*, sita en la Nava, término de Villanueva del Rey.

BENIGNIDAD.—Habiendo fallecido una señora á las diez y ocho horas de sentirse indisposta, discutían en una botica de un pueblo acerca de la enfermedad, que al parecer no había sido bien definida por el facultativo. El practicante de la citada botica, queriendo conciliar las opiniones, tomó la palabra y dijo:

—Señores, yo creo que ha sido un caso *benigno* de cólera.

Esto nos recuerda que durante la última invasión del cólera decía un alcalde en su parte diario al gobernador civil: «Hoy han fallecido tres personas atacadas del cólera, y una de enfermedades *saludables*.»

APÓLOGO.—Por complacer un gallito á su gallina, se subió del corral á la cocina; y viéndole tan próximo á las escuelas le dió la tentación á Catalina, y le puso á tostar para las pascuas. De obiar con imprudencia esto acontece, pues quien busca el peligro en él perece.

CONTRA EL OIDIUM.—Mr. de Goldberg, coronel del regimiento 38 de línea, de guarnición en Burdeos, escribe á los periódicos para anunciar un nuevo remedio contra el oidiom.

Habiendo reparado que una cepa de su jardín estaba atacada, y teniendo entonces las uvas el tamaño de chicharos, estrujó en la palma de su mano unas cuantas, y luego se enjugó las manos con las hojas enfermas. Dos días después observó que las referidas hojas iban restableciendo y esto le indujo á creer que la enfermedad podría curarse por inoculación.

Por consiguiente hizo una incisión ancha y profunda en la cepa y á la altura de una pulgada de la tierra; y habiendo estrujado un racimo enfermo, puso dentro el jugo y loató después con una guita. Desde entonces esta cepa ha prosperado y el oidiom ha desaparecido de las uvas.

ANUNCIO.—Allá vá el siguiente que se ha publicado en cierta ciudad, cuyo nombre creemos conveniente callar, y que es de lo mas original que se ha escrito en letra de molde.

«Una nodriza de 19 años, leche de dos meses, desea criar en casa de los padres de la criatura: darán razón calle de Barcelona núm. 11.»

ESPERANZA Y FRAUDE.—Hay un personaje bastante rico, que ha sido muy aficionado á operaciones mercantiles y comerciales, por lo cual es conocido de todos los agentes de negocios, que le asedian á la menor invención ó asociación que se forma: carreteras, ensanches, canales, minas, ferro-carriles, etc. A cada invitación de toma de acciones contesta el tal personaje de su puño y letra, de la manera siguiente:

Muy señor mio: Agradezco á V. el haberse dirigido á mí para su brillante negocio de... le quedo muy reconocido, caballero, y me suscribo....

Aquí termina la carilla de la carta... el especulador palpita de gozo. A la vuelta encuentra el fin de la frase:

«Su afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.—N. N.»

MODAS.—El Correo de la idem se expresa de este modo:

«Los vestidos blancos han reconquistado este año el favor de que gozaren en sus mejores tiempos. Una dama elegante y jóven apenas se permite usarlos de color. Por la mañana en el campo lleva el de piqué blanco con su larga levita; para recibir y paseo, el de muselina con bolantes lisos ó bordados, y para las reuniones de noche, el de tarlatana blanca con viso de tafetán de color muy bajo.

Más rico es sin duda para este último objeto, un vestido de encaje blanco, con adornos de cinta del color del ta-

fetán que sirve de viso, y por completo un adorno de coral; compuesto de collar, pendientes y broches, talladas todas estas piezas á la antigua, es decir, de abrillantado agudo y con colgantes en las que lo permitan.

Porque los adornos de coral están tan en boga como los vestidos blancos y verdaderamente casan muy bien.

El guarnecido negro en cinta, encaje ó terciopelo, es hoy también muy distinguido y de buen tono en estos vestidos blancos.

Citaremos como modelo en este género, un vestido de tarlatana blanca, guarnecido de rizados de cinta de seda negra, terciopelitos negros, puntilla de guipure, y trenilla de paja. El cuerpo es escotado en redondo. El cuerpo lleva en su bajo un fruncido menudo todo al rededor, hasta la altura de dos centímetros, donde termina, para continuarse en pliegues huecos y encajonados hasta el escote, los que se sujetan con algunas puntadas al cuerpo interior del tafetán blanco que sirve de vivo: los pliegues de la espalda son menos huecos.

La bombilla es muy pequeña y sirven de manga corta tres pequeños pliegues, encajonados y abiertos, que descansan sobre lo alto del brazo; en cada hombro hay un broche de coral, que sujetan dos bandos de grós blanco guarnecidas de cinta negra, que caen por detrás. Todas las orillas de los pliegues van guarnecidas de una cinta negra rizada: una greca pequeña de terciopelo negro va puesta lisa en el escote.

El cinturon es de grós blanco, y sus dos largos cabos se cruzan y sujetan en la cintura en un broche de coral, guarnecidos de un rizado de cinta negra, y un adorno de forma greca en su punta, ancha y cuadrada. La falda es de mucho vuelo, y armada al tallo por tres órdenes de fruncidos menudos: su bajo lleva un jaretón de 20 centímetros, que se compone de una greca de terciopelo negro, contorneada de una trenilla de paja, y guarnecida de un rizado de cinta negra.

El peinado que corresponde á este traje de bandos levantados, con el lazo de atrás muy abajo, y por adorno una trenza de pelo y de terciopelo negro, trenzados juntos; cuyas extremidades se sujetan á los lados por un broche de coral, quedando pendientes dos cabos de terciopelo negro.

Para traje de paseo recomendariamos un vestido de muselina estampada, fondo blanco, con flores grandes. El cuerpo es alto, cerrado por delante con botones de seda verdes: el tallo redondo, sujetado con cinturon gros grain. La falda va guarnecida de tres bullones, con cabeza en sus dos orillas, convenientemente colocados y debajo del ultimo hay un gran volante, con su jaretón, que termina en falda.

Sirve á este traje de complemento ó abrigo, un echarpe cuadrado, de grós blanco, cubierto de tul guipure negro y guarnecido de Chantilly. Este echarpe se corta en un solo patron: se abre el medio de la parte de arriba hasta doce ó trece centímetros, y esta operación da una vuelta graciosa que dobla sobre la tela en forma de pecherina, como una V inversa, sin necesidad de nesgas ni cojidos. Todos los contornos, incluyendo las puntas cuadradas, van guarnecidos de un escarolado, de cinta blanca y negra, á trechos alternados de diez á diez centímetros, que sirve de pie á un encaje con ondas, muy poco fruncido. Un volante ancho de Chantilly, con dibujo de palmas y á grandes ondas, guarecen la manteleta por detrás desde la sangría.

El sombrero, de paja de Italia, lleva el ala bordeada de cinta negra. Sobre ella hay dos alzadas de la cinta

á cada lado, que nacen de un broche ó escarapela de paja. El bavot es de grós negro, con una trenilla de paja en el jaretón. Debajo del ala hay un lazo de cinta negra sobre la frente, y carrilleras de blonda blanca. Todas las cintas, incluyendo las bridas, que son mas anchas, están brochadas de seda color de paja.

Terminaremos esta revista con un recuerdo á las niñas, y como muy aproposito para una de nueve á diez años, un vestido de grós, verde, guarnecido el bajo de su falda de cuatro volantes dobladillados. Sobretodo de glosé gris, adornado alrededor de un volante picaldo, con cabeza. Completa el traje un sombrero redondo de paja á la Emperatriz, con un lazo de cinta de terciopelo negro adelante y pluma blanca.

El secretario de la redaccion,
ISIDORO BADÍA,

Boletín religioso.

Hoy. Sta. Rosa de Lima, virgen.

—Hoy reza la iglesia de la misma santa, con rito doble y color blanco.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la parroquia de S. Juan.

—Hoy á las nueve y media habrá función á Sta. Rosa de Lima en la iglesia del colegio de la Piedad; predicará el señor don Antonio Charquier, cura propio del Salvador.

—Cuarto dia de novena á Sta. Rosa de Viterbo en la iglesia de San Pedro Alcántara, á las oraciones, sin sermon.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de las Tribulaciones, en S. Juan.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 25 de agosto.—3 por 100 consolidado á 48,80, el diferido á 41,00
—Deuda del personal 13,50.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del dia 25 de agosto de 1860, á igual hora del 27 de agosto.

Trigo.—Fanegas 472 desde 44 á 50 rs.

Cebada.—Fanegas 162 de 00 á 25 rs.

—Aceite dentro de la ciudad á 66. Id. en los molinos á 55. Jabon blando, á 17 cuartos libra. Carne de vaca á 34 cuartos libra.

—GRANADA 26. Alhondiga. Trigo de 54 á 58.—Cebada de 29 á 33.—Habas de 43 á 44. Aceite de 67 á 68.

—SEVILLA 29 de agosto. En la Alhondiga. Trigo de 48 á 60. Cebada de 29 á 31.—Fuera de la alhondiga. Trigo de 46 á 58. Cebada de 28 á 29. Aceite en la Calzada de 57 á 60: para el consumo á 61.

—MÁLAGA 22.—Trigo de 48 á 52. Cebada de 50 á 52. Habas de 30 á 32. Aceite de 60 á 63.

—JEREZ 26. Trigo de 53 á 57. Cebada de 28 á 30. Habas de 30 á 32.

—JAÉN 25. Trigo de 46 á 53. Cebada de 25 á 26. Habas de 34 á 38. Aceite de 52 á 63.

Editor responsable, D. JOSÉ MARTÍNEZ.

CORDOBA.—1860.

Imp. y Lit. de D. Fausto García Tena.

SECCION DE ANUNCIOS DEL DIARIO.

Correos.

Entran en Córdoba todos los días:
De Madrid á las 11 y 55 minutos de la noche.

De Sevilla á las 9 1/4 de la noche y á las 12 1/4 de la tarde.

De Ecija y Campo de Gibraltar á las 10 de la noche.

De Málaga á las 5 de la tarde.

De Espiel, Fuenteobujana y Pozoblanco á las 7 de la noche.

Salen de Córdoba todos los días
Para Madrid á las 14 de la noche.

Para Sevilla á las 6 de la mañana y á las 5 de la tarde.

Para Ecija y Campo de Gibraltar á la una de la madrugada.

Para Málaga á la una de la madrugada.

Para Espiel, Fuenteobujana y Pozoblanco á las 4 de la mañana.

Correspondencia para Ultramar.

Sale de Cádiz el 12 de cada mes y de Santander el 20: á esta última debe ponerse por Santander. Para dirigirse convenientemente por el primer punto, deberá depositarse en los buzones de esta capital con la anticipación de dos días, y para el segundo el 15 de cada mes.

La dirigida á Filipinas por el istmo de Suez saldrá de Gibraltar los días 8 y 24, y por consiguiente deberá depositarse con tres días de anticipación.

Para Marsella y Nápoles, con escala en Liorna y Civita-Vecchia, todos los mártires por los vapores que salen de Alicante los viernes.

Horas para certificar cartas.

De 11 á 2 de la tarde, en su despacho.

Diligencias.

SILLAS-CORREO.—Entran de Madrid todos los días á las 2 y 15 minutos de la madrugada; y salen para dicho punto á las 8 y 45 minutos de la noche. Cuenta cada asiento 360 rs. Su despacho en la Administración principal de correos.

POSTAS GENERALES.—Entran los días 17, 20, 23, 26 y 29 y salen para dicho punto á las 10 1/2 de la noche dos días después de su llegada. *Precios de los asientos.* Berlina 510 rs. Interior 430. Rotonda 360. Imperial 300. Su despacho en la calle de San Fernando frente á la puerta de la fonda de Rizzi.

NORTE Y MEDIO-DÍA.—Entran de Madrid los días 15, 18, 21, 24, 27 y 30, y salen para dicho punto dos días después de su llegada á las 10 1/2 de la noche. *Precios de los asientos.* Berlina 510 rs. Interior 430. Rotonda 360. Cupé 300. Su despacho calle Ambrosio de Morales número 3, frente á la fonda de Rizzi.

LA MADRILEÑA.—Entran de Madrid y su carrera en el presente mes los 14, 17, 20, 23, 26 y 29, á las 3 de la tarde; y salen para dichos puntos los días 16, 19, 22, 25, 28 y 31 á la una de la tarde. *Precios de los asientos.* Berlina 510 rs. Interior 430. Rotonda 360. Cupé 300. Su despacho calle de San Fernando número 77 antiguo y 36 moderno.

LA CORDOBESA.—Sale para Madrid todos los días entre una y dos de la tarde y entra también todos los días entre tres y cuatro de la misma. Tiene ocho asientos todos de rincon. Precios. Berlina 510. Interior 430. Cupé 300.

D. BENITO FERRER.—Salen de Córdoba para Málaga y su carrera los días impares á la una de la tarde; y entran de dichos puntos los días pares á las 4 de la mañana. *Precios de los asientos.* Berlina 220 rs. Interior 160. Su despacho calle de San Fernando núm. 77 antiguo y 36 moderno.

LA ANDALUZA.—Esta diligencia sale todos los días impares, á las 5 de la tarde para los baños de Carratraca, pasando por La Puente, La Roda, Campillos, Peña Rubia y Ardales, y llega á Carratraca al siguiente día por la tarde. *Precios.*—Berlina 210 rs. Interior 176. Despacho de billetes, calle del Potro posada de la Herradura por D. Alfonso Maroto.

Mensagerías, Galeras y Carros.

En la administración de las diligencias del Norte y Medio-día, calle Ambrosio de Morales núm. 3, se despachan las mensagerías de la misma Empresa, que salen para Madrid cada dos días. Conducen efectos á ocho rs. arroba.

—En el parador del Puente se despachan por D. Polícarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobas para Málaga y su carrera.

—En el despacho de don Alfonso Maroto, calle del Potro posada de la Herradura se admiten arrobas y pasajeros para las mensagerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

—En la misma casa de D. Alfonso Maroto se despachan sus carrozadas en combinación con el ferro-carril, que harán sus salidas de Córdoba los Miércoles y Sábados para Antequera y pueblos intermedios, y entran en Córdoba, procedentes de los mismos puntos los Lunes y Jueves. Para Sevilla admite toda clase de arrobas y encargos, que saldrán de Córdoba los Martes y Viernes por el ferro-carril, y se recibirán de aquél punto los Domingos y Jueves. También admite arrobas y pasajeros para Málaga, para donde saldrán los Miércoles y Sábados.



FERRO-CARRIL.

DE CÓRDOBA A SEVILLA.

Salea todos los días dos trenes de Córdoba con dirección á Sevilla. El primero á las 6 y 30 minutos de la mañana y el segundo á las 5 y 30 minutos de la tarde.

De Sevilla salen para Córdoba otros dos trenes. El primero á las 7 de la mañana y el segundo á las 5 de la tarde.

PRECIOS DE LOS ASIENTOS.

	1. ^a	2. ^a	3. ^a	
De Córdoba á Villarrubia.	R. C. R. C.	5,20	3,90	2,34
A Almodóvar.	9,20	6,90	4,14	
» Posadas.	12,80	9,60	5,76	
» Hornachuelos.	16,80	12,60	7,56	
» Palma.	20,80	15,60	9,36	
» Peñafiel.	22,80	17,10	10,26	
» Lora del Río.	30,	22,50	13,30	
» Carmona.	36,40	27,30	16,38	
» Tocina.	38,40	28,80	17,28	
» Breñas.	43,60	32,70	19,62	
» La Rinconada.	47,60	35,70	21,42	
» Sevilla.	52,40	39,30	23,58	
De Sevilla á la Rinconada.		4,80	3,60	2,16
A Breñas.		8,80	6,60	3,96
» Tocina.		14,	10,50	6,30
» Carmona.		16,40	12,30	7,38
» Lora del Río.		22,40	16,80	10,08
» Peñafiel.		29,60	22,20	13,32
» Palma.		31,60	23,70	14,22
» Hornachuelos.		35,60	26,70	16,02
» Posadas.		39,60	29,70	17,82
» Almodóvar.		43,20	32,40	19,44
» Villarrubia.		47,20	35,40	21,24
» Córdoba.		52,40	39,30	23,58

FERRO-CARRIL

DE SEVILLA A CÁDIZ.

Salen de Sevilla todos los días tres trenes para Cádiz. El primero á las 6 y 30 minutos de la mañana; el segundo á las 10 y 15 minutos también de la mañana; y el tercero á las 5 y 45 minutos de la tarde.

De Cádiz salen otros tres trenes para Sevilla. El primero á las 6 y 30 minutos de la mañana; el segundo á las 10 y 15 minutos también de la mañana; y el tercero á las 5 y 30 minutos de la tarde.

PRECIOS. De Sevilla á Cádiz: 1.^a clase 54 rs. 75 cénts.; 2.^a clase 40 rs. 25 cénts.; 3.^a clase 24 rs. 75 cénts.

VENTA. A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 1^a calle de la cuesta de San Juan en la villa de Cabra. Para tratar de ella están autorizados el Sr. Don Manuel de Andrade y Calderon en la citada villa y don José Noguer calle del Reloj núm. 1.^a moderno, en Córdoba.

CONSERVACION DE LA DENTADURA.

El acreditado profesor D. José Miranda Fernández sigue practicando con la perfección y esmero que tiene acreditado en esta capital y fuera de ella, todas las operaciones de la boca; pone dentaduras completas, y toda clase de dientes artificiales montados en oro, platino, y plata, adoptando todos los mejores sistemas, especialmente el de la goma ó caucho vulcanizado, cuyas ventajas son innúmeras por los principales dentistas del extranjero, pues dichas dentaduras se adaptan con la perfección y comodidad más absoluta, combinada con la elegancia y solidez más apetecible, mientras que la naturaleza de su composición, tiende a conservar los dientes inmóviles, que se hallan sujetos por absorción ó debilidad de las encías, habiendo traído del extranjero un aparato de vapor para la confección de dichas dentaduras.

Estrae las muelas casi sin dolor con los nuevos Forceps Giratorios, Anglo-Americanos, los cuales se adaptan á la muela de un modo tal, que se hace la extracción con la mayor facilidad y comodidad del operado; también emplea la electricidad y otros mecanismos de su propia invención, que produce instantáneamente la anestesia ó insensibilidad sobre la parte que se va á operar.

Limpia la dentadura sin alterar en nada su esmalte, empasta las muelas careadas con los mejores y más permanentes empastes conocidos, quedando las muelas como en su mejor estado de salud; asegura los dientes que se mueven y corrige la dentición viciosa de los niños.

Tiene el acreditado uso anti-dantigro del Serrillo, que quita los agudos dolores de muelas, el mal olor del aliento, y los incomparables polvos orientales, oputas, cepillos y demás artículos para la limpieza y conservación de la dentadura.

Dicho profesor se congratula de poder ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, los nuevos y notables adelantos del arte, pues relacionado con los mejores dentistas de España y del extranjero y con las principales fábricas de dientes minerales e instrumentos se halla á la altura de los progresos constantes del arte, no solo en la parte mecánica, sino también en la operatoria.

Tiene sus gabinetes calle Zapatería núm. 58 y Carreteras núm. 23, donde admite consultas.

FONDA DE LAS ESPAÑAS,

EN SEVILLA,

Calle Madrid, núm. 5 y calle Zaragoza núm. 12, próximo á la Plaza Nueva.

Este establecimiento cuenta con 156 habitaciones, 58 baños en sus dos fachadas, 5 magníficos patios y baños para el servicio de la misma. Las habitaciones están lujosamente amuebladas, rivalizando con las mejores del extranjero. Los precios de hospedaje son muy cómodos, pues siendo el local muy extenso por la multitud de huéspedes que puede contener, hace que los precios puedan ser más reducidos. En el mismo establecimiento hay también carrozadas de lújo para paseo y visita, y trasladar los huéspedes de un punto á otro en los ferro-carriles y vapores. Tiene departamentos de 3, 4, 5 y 7 habitaciones para familias que lo deseen. Gabinete de lectura, donde se hallarán siempre los mejores periódicos españoles, franceses e ingleses. Hay dos grandes salas de estrado, una para señoras y otra para caballeros. Mesa redonda á las 5 y 7 de la tarde.

VENTA. A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 7 moderno en la calle de la Madera alta, que dá frente á la de la Concepción, y un solar núm. 4 detrás en la Cruz Verde; en la calle de Hornillo número 4 moderno, darán razón de sus precios.

VENTA EN ALQUILER.

Se alquila en 200 rs. mensuales un piano de la acreditada fábrica de Boisselot, á condición de que el arrendador adquirirá la propiedad del mencionado piano, pasados dos años de venir satisfecho su arquiler, ó bien se le devolverá, la mitad de este, si transcurridos dos ó más meses no le conviniere seguir con el mismo. Darán razón en la calle del Portillo núm. 7. 3

LEÑA. Quien quisiere comprar leña de cocina y olivo procedente del quemado del Molinillo y Capellana, podrá acudir para tratarla á casa del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar.

INDICADOR DE LOS CAMINOS. E HIERRO de todas las empresas de transportes. Se publica en Madrid todos los meses y contiene el movimiento que tengan en su servicio los ferro-carriles y demás transportes terrestres de España, Francia y Portugal. Se halla de venta en el despacho de este periódico calle de S. Fernando núm. 54, al precio de 12 cuartos cada ejemplar.

ARRENDAMIENTO.

Para desde primero de Enero de 1861 se arrienda el Gutiérrez del Origüero bajo, conocido también por la Boñiga, lindante con los del Carrascal y el Alamillo. En la secretaría del Excmo. Sr. Marqués de Valdeflores se dirá su renta y condiciones.

VENTA. Se hallan de venta en el lugar de Torre-Doris, al pie de la sierra de Córdoba 500 pinos. La persona que puse interés en su adquisición podrá pasarse á tratarlos en la secretaría del Excmo. Sr. Conde viudo de Torres-Cabrera.

PERDIDA. En la calle de

Carretera se ha extraviado en la noche del 20 un perro de raza blanca; la persona que se lo haya encontrado se verá presentarlo en la casa núm. 57 de dicha calle, y recibirá una gratificación.

INTERESANTE A LAS

SOCIEDADES MINERAS. Los que tengan minerales plomizos, y los conviertan en venderlos, pueden presentar las muestras al Sr. Duncan Shaw director de la fábrica de fundición de R-20-ancho establecida en el Arrabal de las Piedras, quien recibe las proposiciones de los almacenes de Sta. Inés, plaza de la Magdalena.

En estos días se han vendido en la

ciudad de Madrid alrededor de 1000000 de pesos en la

capital, y se han vendido en la provincia de

Cádiz alrededor de 500000 de pesos en la

provincia de Cádiz, y se han vendido en la

provincia de Málaga alrededor de 300000 de pesos en la

provincia de Málaga, y se han vendido en la

provincia de Jaén alrededor de 200000 de pesos en la

provincia de Jaén, y se han vendido en la

provincia de Granada alrededor de 100000 de pesos en la

provincia de Granada, y se han vendido en la

provincia de Huelva alrededor de 50000 de pesos en la

provincia de Huelva, y se han vendido en la

provincia de Sevilla alrededor de 300000 de pesos